



ORADEA-MARE (NAGYVARAD) Dumineca 7 Juniu st. v. 19 Juniu st. n.	Va esi joi'a si duminec'a. Redacțiunea în Közép-utca nr. 395.	Nr. 42.	ANUL XVII. 1881.	Prețul pe un an 10 fl. Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$ de an 2 fl. 70 cr. Pentru Români a 2 galbeni.
--	---	---------	---------------------	--

Moștenitorul de tron Rudolf.

Amă publicat în nrl trecut portretul soției moștenitorului de tron Rudolf, al principesei Ștefania; ietă, conform promisiunii noastre, ve presintăm și portretul junelui elironom.

Moștenitorul de tron Rudolf s'a însurat de timpuriu, căci s'a nascut în 21 august 1858, așa dara nu este încă de 23 ani. Dară tocmai pentru acesta a făcut legatura acesta, conform inspirațiunii animei sale. Dintre mai multe a putut să alegă, și densusul a ales pe aceea, căreia în urma i-a jurat amor etern.

Junele moștenitor de tron posedo o educațiune innaltă, atât militară, cât și sciintifică, deosebit cultivă sciințele naturale și ca ornitholog și-a câștigat un renume bun scriind dejă două opere în acest ram, pentru cari Academia ungu-răscă de sciințe l'a și ales membru onorar.

Doră tocmai din cauza acesta densusul e pasionat vânător, și ca atare face escursiuni în diferite părți ale monarchiei. Ne aducem încă toți aminte de escursiunea vânăto-răscă din anul trecut ce Al-teț'a sa a făcut prin condri Maramureșului, unde inse n'a avut noroc, căci n'a gasit urși de fel. A gasit însă un pitoresc port poporal român, niște fetc române încântătoare, a căror fotografie lo-a dus cu sine acasa.

În primăvera anului curent a făcut o frumôsă cale-torie prin Africa și prin Jeru-salim, de unde rentorcându-se în scurt timp a condus pe alăsa animei sale la altar.

Ceriu se reverse binecu-vântarea sa asupra acestei le-

gaturi conjugale, ca juna parechie în deplină fericire familiară să potă produce indestulire odata tuturor po-porelor acestei monarchii.

I. H.



Moștenitorul de tron Rudolf.



N ó p t e a . . .

Óptea, tainic se arată
Luna cu-al ei chip rotund,
Palidă, stând aninată
Sus, în spaciul fără fund.

Valuri albe, lungi și blânde
Cad din sinul ei din cer,
Înecând ființi flămânde
De amor și de mister;

Și cu cât mai nalt străbate
Sus, câmpiile ceresci,
Inima mai adânc bate
Jos, în piepturi omenesci . . .

Nu știu cine pôte spune
Dăca 'n vieță n'a simțit,
Vre o magică minune,
Vre un dor nemărginit,

Când pe cerul gol, stă plină
Luna, lucind grațios,
Și în inimi ce suspină
Saltă dragostea voios! . . .

Omenirea totă scife,
Au gustat césul dorit,
Ce dă luna arginție
Și amorul fericit!

Ah! ori-cine pôte dice
În acest minut divin:
„Iubesc, și de sunt ferice
Priviți cerul meu senin!“

Numai pentru mine este
Cerul vecinic plin de nori,
Fericirea o poveste,
Primăvéra fără flori!

Căci tot ce-am avut în mine
Mai poetic și mai sânt,
Lacrimi, visuri, dor, suspine,
Tot ce-i scump pe-acest pământ,

Eu ț'am dat, dragă copilă,
Dar tu mai amar de-atunci
Nu ai dragoste nici milă,
Riđi de-a sufletului munci! . . .

Ah! dă-mi înapoi iubirea,
Și voiosă 'n drumul teu,
Mergi de-ți caută fericirea
Ce nu afli 'n sinul meu!

Mergi, purtând a ta ființă
Rece, pintre cei iubiți,
Ca să veđi în suferință
Partea celor fericți! . . .

Iasi 1881 januarie.

Petru V. Grigoriu.

Valea Rocnei în Transilvania.

— Schițe de căletorie. —

(Urmare și fine.)

La acest răspuns scurt m'am veđut óre-cumva sil-lit prin neghiobia unui corespundinte al diuarului „Kélet“ dela Cluș, care s'a bucinat în lume prin nrul 47 din 27 februarie a. c. și ne mai voind a perde timpul cu el, vreu a constată la acest loc, că după militarizarea districtului din Valea Rocnei, comanda regimentului, care eră și oficiul administrativ mai înalt din acel ținut, a rupt propria autoritate din teritoriul aparținător de proprietatea opidului Rocna 4951 de juguri pătrate și li-a dat erariului montan în arëndă pentru 240 fl. m. c. la an, iér prin contractul încheiat la anul 1872 între comisiunea pentru administrarea fondurilor școlare și de stipendii și între ministrul de finanța al Ungariei, dreptul de proprietate al teritoriului montan iéră a venit în mâna acelora căroră le compete, adeca în mâna românilor liberi din Valea Rocnei; dar totuși cu acea restricțiune, că proprietarii sânt datori a lasă teritoriul montan în folosința erariului, pentru o arëndă anuală de câte 25 cr. pentru un juger, și pe această cale erariul séu ómenii platiți de erar pot dispune după plac de complecsul cel mai frumos de paduri, pașuni și fênație, pe lângă tóte că nu are dreptul de a portă óre-care neguțatoriă cu lemne.

Ce se atinge de referințele montanistico-geologice ale acestui ținut, trebuie să adnotăm, că în delul Curățelului, care este un picior al muntelui Ineu ce se estinde cătră améđi, se află cele mai vechi cunice botezate Petru Zapu, Antoniu, Nepomucul nou, Nepomucul vechiu, Ioan și Teresia, cu al căror ajutor s'aú deschis în timpul mai nou, cunicele Glück auf, Ferdinand, Mihai și Amalia.

În muntele Craciunel, care se estinde paralel cu muntele Curățel s'aú deschis cunicele Gregoriu mic și Iosif și pentru a scrută întregul baios și pentru a estinde câmpurile de lucrare s'aú deschis cunicul Frederic, ba din ductul cunicului Amalia și Zapu s'aú descoperit niște postăți noue cari se estind în sinul delurilor Benesei și delul Baiței și pe această cale s'aú asigurat un teritor montan care nu se pôte exploată nici într'un decurs de 30 de ani.

Acest teritor montan cuprinde astăđi 1250 metrii lungime, 500 metrii lațime și 180 metrii înălțime.

Sistemul de pietriș ce se află în acest teritor montan constă în prevalență din piétră speculară (Glimmer), care se transformă în chlorit, cornet și babită ori piétră vărósa strapunsă cu vandat de pucióse și specular plumbos. Piétră speculară este adeseori petrúnsă cu porphire care conține aur argințiu (Goldisch-Silber), dar în cea mai mare parte dă cantitățile cele mai mari de plumb, și din astă caúsă este fôrte ușor de topit prin ustrinele întocmite spre acest scop, pentru că s. e. din 90,000 de centenare metrice care s'aú macinat cu ajutoriul sagitelor, vulgo stémpuri, poți dobândi 4500 centenare metrice de plumb, care conține 50 chilogramm blumb 0.07 aur argintos, care se pôte seternă asemenea prin retopire.

Dar cu dobândirea acestor metale mai este împreunat folosul învederat, că în restimp de un an de ăile se mai pôte produce până la 1800 de centenare metrice de glasura séu șmalț și plumb móle, tot din acea cantitate de piétră ori minieră înfrantă (Schliche) care se pôte vindé cu câte 25 fl. v. a. centenarul metric, iér glasura roșie și verde fiind un articlu neaparat de lipsă pentru olari, se pôte vinde după împregiurări cu 25—26 fl. v. a. centenariul metric.

Luând în considerare cuadratura (Verflächung) vinelor portătoare de metal, cari se consideră de demne

pentru exploatare și pentru lucrarea minerara în deosebi după cât ne-am putut informa prin o cercetare fugitivă, ne simțim îndreptați a adnota la acest loc, că culcușul acestor vine se deosebește cu totul de acela al vinelor purtătoare de aur din regiunea munților apuseni dela Roșia și Corna, pentru că pe când aceste au de regulă un culcuș nord-sudic, și aceste sunt de regulă cele mai bogate, ier straturile aurife din revirul montan dela Bucium se arată de regulă în formă platoidă se după terminul metallurg de pe la Abrud-Roșia Bucium scaunesce dela scaun, cele dela Rocna au un culcuș, duct se după așezământ ost-nord vestic, prin urmare acele se pot afla și în Moldova în regiunea muntelui Tasleu și pe la strimturile Bistutei aurife pe pireul Rogata la Nicadia și Sirna, la Breslieni în partea apusena a delului Hangou și delul fierului unde se află și piatră roșetică de fier din care se prepară oțelul cel mai bun, și se pot afla chiar și în Carpații nordici dela Maramureș.

Statorirea acestei asertiuni se poate constata de basată și prin acea împregiurare, că totă aripa Carpaților care desparte Transilvania de Maramureș, conține straturile cele mai bogate de metale, cari toate au acelaș culcuș acea cuadratură ca straturile de argint plumb pucios, grafit cu puțin aur din munții dela Rocna.

Nu pot să las neaminit, că tot în regiunile acestor munți se află acea materie de piatră sură vâroasă, din care se poate pregăti cimentul cel mai eclatant, prin urmare că patria noastră nu este avisată nici întru această privință a aduce cimentul de prin Stiria, de câte ori vră se întreprindă ore-cari cladiri hidraulice.

Dar muntele Cormaia posedă o sumă imensă de bicoșel alb, care cum am dice impune proprietariului ca să-l întrebuințeze prin radicare a unei fabrici de sticlărie.

Straturile cele întinse de porfirul cel mai frumos ore nu ar îndemna pe iubitorii de progres ca să se îngrijescă de sculptori escelenți, pentru că cu timpul s'ar pute pregăti de aci statuele cele mai elegante, de orece aceste sunt adese ori petrunse cu augitul cel mai cristalin care te face a crede, că în sinul acestor munți poți afla margaritarele cele mai scumpe.

Ar fi tare de dorit ca omenii de specialitate să se pună pe studiu și să cerce toate bogățiile acestor munți, și descriindu-i pe fiesce-carele după cum merită, să dea fondurile de stipendii din districtul Naseudului baremi acea recunoștință că ei nu au cheltuit acele parale în-sedar.

Atunci fraților! voi v'ați facut numai datoria față de umbra acelor strămoși, cari v'ați lasat mijlocele ca să puteți studia, ier noue cei ce am îmbetrănit fără de a fi fost norocosi a lua parte din acele folose, iertați-ne că am putut face acest mic tribut patriei noastre natale după care mereu oftăm cu poetul român :

De țera mea departe,
Impins de vântul greu,
De-a sorții crudă parte,
Me plâng lui Dumnezeu;
Plăcerile cu mine
De fel nu se n'voiesc,
Mereu se strig îmi vine:
O! țera te doresc!

Vasilie Bașota.

Academia Româna.

Insciințare.

După decisiunile luate de Academia Română, în sesiunile de până la anul 1881, concursurile propuse de Academie sunt cele următoare :

1. *Premiul Statului Lazar* de 5000 lei se va decerne, în cursul sesiunii generale din martie-aprile 1882, cărții științifice în limba românească, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 ianuarie până la 31 decembrie 1881.

La acest concurs se pot prezenta și invențiunile științifice făcute de Români.

2. *Premiul Nasturel-Herescu* de 4000 lei se va decerne, în cursul sesiunii generale din martie—aprile 1882, unei cărți scrise în limba română cu conținut de ori-ce natură care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 ianuarie până la 31 decembrie 1881.

NB. Concurenții la aceste premii vor binevoi a transmite la cancelaria Academiei Române în Bucuresci — palatul universității — operele lor cari vor fi în condițiunile de timp aci însemnate, în câte două-spre-dece esemplare, până la 31 decembrie 1881.

3. *Marele premiu Nasturel-Herescu* din seria B, în sumă de 12.000 lei, se va decerne, în cursul sesiunii generale din martie-aprile 1885, unei cărți scrise în limba românească, cu conținut de ori-ce natură care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 ianuarie 1881 până la 31 decembrie 1884.

4. *Premiul Asociațiunii Craiovene pentru dezvoltarea invetiamentului public*, în sumă de lei 1500, se va decerne, în sesiunea generală din primăvera anului 1883, celei mai bune cărți didactice în limba română din câte se vor fi tiparit cu începere dela 1 iulie 1879 până la 31 decembrie 1882. Această dată este și termenul extrem al depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse pentru concurs.

5. Cea mai bună traducțiune în limba română din *Ammian Marcellin*, cartea XXXI, cap. 1—10 se va premia din fondul Zappa.

Manuscrisele se vor depune la cancelaria Academiei până la 31 decembrie 1881.

Concurentul care va fi premiat, va fi însărcinat să facă traducțiunea autorului întreg, pe preț de 120 lei pentru 20 pagine din edițiunea stereotipă a lui *Tauchnitz*.

6. *Premiul Nasturel*, seria A, de lei 5000, se va decerne, în sesiunea generală din primăvera anului 1882, celei mai bune disertațiuni în limba română asupra următorului subiect :

„Descrițiunea completă, sub raportul fisic și economic, a unui județ al României, după alegerea fiicăru concurent în parte*.”

Cu programa acesta :

1) Geografia cu ramificațiunile ei (orografia, hidrografia și topografia);

2) Ochire asupra istoriei naturale (tărâmurile, flora, fauna);

3) Starea economică atât agricolă cât și industrială;

4) Statistica populațiunii (stare civilă, statistica religioasă, juridică, medicală, militară, scolastică, naționalitățile etc.);

5) Etnografia, adică descrierea usurilor, credințelor populare, porturilor locali etc.;

Întinderea operatului va fi ca de 25 côle tipar, format în 4^o mic se în 8^o ordinar, litere cicero. Termenul prezării manuscriselor la concurs va fi 31 decembrie 1881.

* Se esclud dintre județele țerii, acele cari se află descrise pe deplin în „Analele Statistice” de Marțian și în monografiile agricole ale dlui Ion Ionescu,

(Finea va urmă.)



Calindarul septemănei.

Diu'a sept.	st. v.	st. n.	Numele sântilor și serbatorile.	Sorele		Sorele apune
				resare	apune	
Dumineca	7	19	Muc. Teodot.	4	3	7 57
Luni	8	20	Muc. Teodor Strat.	4	3	7 57
Marti	9	21	Păr. nostru Chiril.	4	3	7 57
Mercuri	10	22	S. Muc. Timoteiu.	4	3	7 57
Joi	11	23	S. AA. Bartol și Varn.	4	3	7 57
Vineri	12	25	Cuv. Păr. Onufrie.	4	3	7 57
Sâmbeta	13	25	Mța Achilina.	4	3	7 57

La bunica.

O copilă, frumoasă, plăcută, plină de spirit, iubită de mama și frățiorii sei, Luisa D., era în vorbă să se mărite cu un inginer de curând eșit din școala centrală din Paris. Eugeniu P., prin meritul său mai întâiu și apoi prin cunoștințele ce avea între omenii influenți, obținuse un post de 6000 lei n. pe an într'una din cele mai bune usine din jurul Parisului. El era încântat, și cugetând și la dota ce-i va aduce socia sa, i părea că pute de pe acum să pipăie viitorul tinerului său menagiu.

Luisa este încântătoare și posedă o zestre de 60,000 lei n. Ieta niște condițiuni de fericire destul de atragătoare, pe cari le-ar pute dori ver-ce copilă.

Cu toate aceste, relațiunile se rupseră aproape de reușita lor.

Sciți neapărat că în familia toate lucrurile însemnate se petrec în camera bunicei; muștrările, consiliile, confesiunile intime, se fac în totdeauna față cu acei cari vor deveni în curând actori la rëndul lor.

Puțină curiositate, mult interes pentru Luisa, pe care o iubim sinceramente, ne îndemnă a grabi timpul și a ajunge mai curând lângă bunica.

Pe lângă frigul și asprimea iernei, aspectul bunicei și a tot ce o 'ncongioră este trist!

Se vedea cât de colo că bunica suferia de nenorocirea Luisei și pentru rolul ce va trebui să jöce față cu această copilă, pe care o iubiă din tot sufletul său.

Luisa apărü în camera bunicei, o jumătate de öra în urma noastră.

Ea-și dă toate silințele ca să pară veselă, ca de ordinar; dar era evident că o contrarietate viă, decă nu o profundă mähnire, contractă fără voia ei liniile atât de curate ale gingașei sale figuri.

Luisa scia bine ce o așteptă la bunica.

După ce o 'mbrăcișă cu frăgețime, bunica o puse să stea lângă dënșă.

— Copila mea, — i dișe dënșă cu tonul cel mai binevoitor și mai iubitor, — nu-ți voiu împune cruda sarcină de a-mi povesti fazele prin cari a trecut cesțiunea măritișului teu; cunosc cauzele, pöte, mai bine de cât tine; dar datoria mea de bunică este de a ve preveni, pe tine și pe ceilalți copii ai mei, contra unor asemenea evenimente ce s'ar mai pute reproduce.

Fruntea Luisei, acoperită de roșetă, se plecă pe peptul său, nici unul din noi nu observă această, atât de mult ne pădiam a nu aruncă privirile asupra ei.

— Căsătoria ta, — continuă bunica, era să se facă sub cele mai bune prevederi, totul părea că suride viitorului teu menagiu. Din nenorocire, seu pöte că din norocire, logodnicul teu și tu nu ați fost crescuți în aceleși idei în ceea ce privește fericirea. Tu o veđi în lux, în preumblări, în tot ce nu e vietă; pe când el nu

o 'nțelege și nu o primesce de cât în bunul traiu intim, dobândit printr'o vietă serioasă și prin cheltuielile cupetate.

Cumperarea darurilor de nuntă, alegerea apartamentului și cumperarea mobilierului, trebuiau neapărat să fiă pötra de încercare prin care eră să ve cunöșceți adevăratul caracter.

Eugeniu P., cu spiritul seu practic de matematic, făcuse un calcul exact de suma pe care o putea cheltui în această circumstanță.

— Iubesc pe Luisa din tot sufletul, mi-a diș el voind să me consulte; și, pentru a-i fi plăcut voiu cheltui această sumă, care este öre-cum prö mare în raport cu averea noastră; ne vom echilibra însă mai târđiu, facönd öre-cari sacrificii mutuale.

— Scumpă copilă, Eugeniu ți-a cumperat acele daruri de nuntă, numai cu această cugetare; el nici nu s'ar fi gândit la lux, decă nu te-ar fi sciut puțin cam esigentă în această privință. Dar, vai! acel lux nu avü nici un preț față cu acela pe care tu-l visai și-l așteptai.

În darul lui Eugeniu, erau câteva dantele și giuvaere; rochiile de stofă solidă erau puțin numeroșe; batiștele și evantaliurile nu-l costaseră tocmai lëfa pe patru ani.

Tu cetiseși însă prin jurnalele, cu cari obiönuim prö mult pe femei, descrițiunea pompöșă a trusourilor și darurilor de nuntă ale dșorei X. seu ale dșorei Trei-Stele; iți imaginaseși că tu va trebui să devii una din aceste regini ale modei și ale lumii elegante, pentru care industria își perde timpul creänd minuni, și te-ai aretat nemulțămিতă de darurile modeste ce ți se oferiseră.

Acum câțiva ani cea mai avută mirösă ar fi fost fericită să primösă ce ai primit tu; dorințele ei ar fi fost pe deplin satisfacüte... Pentru ce nu este și astăzi tot așa?!

Iți voiu aretä cauza principală. Cerul gurei, obiönuit cu mähcări gustöșe și aromate, va considera ca insipide bucatele găuite fără artificiiile unui distins bucătar; femeia, care n'aude vorbindu-i-se de cât de brocate, diamante seu safire, se va uită cu dispreț și durere la hainele cele simple, la giuvaerile cele modeste, cari satisfac pe femeia raționabilă.

Fără să observăm, acest fel de educațiune este un mare mormönt sub care s'a ascuns fericirea generațiunilor actuale.

Sünt încă ömeni și Eugeniu P. este o probă, cari — cu totă iubirea ce aü pentru femeia alösă de ei — se retrag spähimötați inaintea viitorului ce întreved; dar, câtü nu sünt și de acei puțin serioși, mult amefiți, cari sünt tărăți, cu ochii legați, căträ un finit fatal.

— Tu plângi, sermana mea Luisa, scumpa mea copilă, căci n'ai înțeles purtarea mirelui teu.

Atins mai întâiu în amorul propriu și în afectiunea sa, veđend că de și făcuse sacrificii, tot nu reușește să-ți fiă plăcut, a căutat să nu-ți arete întristarea sa și până la un punct öre-care să te scuse; ți-a desfășurat atunci detaliile pozițiunii și ale viitorului seu; te-a rugat să fii mulțămিতă și fericită cu ceea ce ar fi putut face fără compromiterea linisicei menagiului vöstru. Cum i-ai respuns tu copilă mea? — ai continuat de a gasi nedemn de tine ceea ce trebuia să te mulțămescă. Tu vrei daruri de regină, și mirele teu, bun și inteligent, nu avea la dispozițiune de cât produsul unei munci onorabile.

Änima lui a fost sdrobotită, o sciü; dar n'a putut face într'altfel.

El s'a 'ntrebat decă copilă, care este așa de frivolă în cât prețuiesce lucsul mai mult de cât ver-ce, nu va fi mai târđiu o femeie cheltuitoare și capricioșă care i-ar sfäärämä casa? Sci-va ea într'o di să-și creșcă co-

pii și să se sacrifice pentru fericirea și binele lor? Fi-va ea dispusă să sufere acele aspre și prelungi sacrificii personale, cari mai în totdeauna formă rolul femeii și al mamei?

În fața acestor întrebări, prin cari ânima se luptă cu rațiunea, ânima fu învinsă, pentru că rațiunea în totdeauna este mai puternică.

Sciu, scumpii mei copii, că printre voi sânt multe și onorabile excepțiuni, cari în nimic nu se asemen tristului tablou ce v'am înfașat; dar, din nenorocire, sânt multe copile încântătoare, cari sâmenă cu Luisa noastră.

Pentru ele nu există nici o rațiune, și sânt cele mai nefericite: sâu întâlnește un bărbat slab și neprevedător care se învoiesce cu capriciile și nebuniile lor... și atunci casatoria lor este o unire de slabi; sâu fac se fugă acelor cari ar fi dispuși să împartă fericirea cu ele și cari se spăimânt de pretențiunile lor.

Rochiile și dantelele, diamantele și brocatele sânt numai pentru o vreme; pe când stima și afecțiunea, câștigate prin valoarea personală, prin sacrificiul plăcerilor vane ale lăcșului efemer, procură ânimei bucurii sincere și durabile, pe cari nimic nu le pôte întrece pe pământ.

E bine, copiii mei, n'âți înțeles și nu v'âți convins încă, de cele ce ve spun?

Copiii se sculară cu toții să răspundă cu convingere și cu entusiasm, când fură oprîți de atitudinea Luisei.

Cu capul aplecat pe pept, cu lacrimile în ochi, ea se svârcoliă într'o durere fără margini. Înțelese ca și noi cuvintele bunicei; și pôte că mai bine de cât noi, de ore-ce pentru dânsa viitorul dispăruse, ne mai rămânând de cât trecutul care-i parea iremediabil.

Bunica o lasă un moment în durerea ei; apoi plecându-se puțin și cu blândețe câtră mica repententă:

Și acum esti tot dispusă să-ți sacrifici fericirea pentru lăcșul frivol și zadaroic? o întrebă ea cu o voce mai dulce de cât mierea.

— O! bunico, âș vré să pot îndreptă și trecutul, cum mi-am îndreptat ideile, esclamă copila! Âș puté să fiu fericită încă și... el asemene... o! îți jur! îți jur, bunico!

Bunica surise fără ca să răspunda; făcû însă un semn și ușa din fața ei se deschise... pe prag aparû Eugeniu P.

Ochii junelui erau umezi; cu tôte aceste o fericire profundă, incomparabilă se putea ceti în espresiunea lor.

El se apropiă de bunica și întinse ambele mâni. Bunica luă numai una, pe care o depuse în acea a Luisei...

Nu scim ce și-aû vorbit cei doi fidanțați; ve putem spune însă că înainte de finitul lunei Luisa va deveni dna P. Noi am primit dulcea misiune de a ve invita pe dv., gingașe și iubite cetitoare, la celebrarea căsătoriei lor, care va avé loc etc. etc.

F. R.

Regulament

pentru juriul de premiare la expozițiunea româna din Sibiu delă 27 august 1881.

I.

Premiile și juriul de premiare.

1. În conformitate cu dispozițiunile punctului 17 din regulamentul expozițiunii se vor distribui mai multe premii pentru cele mai bune obiecte espuse. Premiile vor fi diplome de recunoștință, medalii și anumite sume de bani.

2. Pentru obiecte espuse ce vor dovedi o deosebită inteligență a producătorului, se vor dă diplome și medalii; ier pentru obiecte ce vor dovedi o abilitate mai

mare sâu rezultate mai bune în producțiune, se dau premii în bani.

3. Juriul de premiare se denumesc din esperti, de comitetul expoziției în conșlegere cu comitetul Asociațiunii transilvane, cel puțin cu 14 zile înainte de deschiderea expoziției.

4. Numerul membrilor juriului se normeză cu câte 5 pentru fiă-care din grupele cuprinse în programa expoziției.

5. Una și aceeași persoană pôte funcționa ca membru al juriului și în o a doua grupă; nu pôte fi înse membru al juriului pentru o grupă anumită acela, care însuși, sâu rudenii, sâu companioni de ai dânsului aspiră la vre-un premiu a grupei.

6. Comitetul expozițiunii va invita în scris pe membrii alesi a participă la lucrările juriului. Cu acesta ocașiune li se vor comunica și numele celorlalți membrii, precum și un exemplar din acest regulament, un exemplar din programul expoziției și o consemnare a premiilor, ce sânt a se distribui.

7. Juriul de premiare se adună în ziua de deschidere a expoziției la 8 ore diminetă în o localitate dela expoziție, designată spre acest scop.

Membrii preșenți aleg din sinul lor un president și un secretar.

8. În locul celor ce nu se vor fi înfașat până a doua zi după deschiderea expoziției, membrii preșenți ai juriului vor înlocui pe cei absenți prin alte persoane capabile, sâu vor distribui locurile vacante între sine cu observarea celor din pt. 5.

9. După completare juriul se desparte în atâte secțiuni, câte grupe sânt proveđute în regulamentul expoziției.

10. Secțiunile se constituie îndată alegându-și un president, care are a funcționa și ca secretar și raportor al grupei.

11. Una și aceeași persoană nu pôte fi president în mai multe secțiuni.

12. Preșidenții secțiunilor vor primi dela comitetul expozițiunii o consemnare numerisată a obiectelor espuse în grupa anumită.

13. Membrii secțiunilor cu ajutorul acestor consemnări vor cercetă mai deaprobe și-și vor dă părerile asupra obiectelor espuse în grupa lor. Ca studiul lor să se pôtă face fără conturbare, le va stă expoziția și atunci deschisă, când publicului nu-i este permisă intrarea.

14. Pe timpul visitării unei grupe din partea secțiunii juriului, nu este permis ca esponenții grupei să fiă de față; de asemenea este interzis altor persoane a se amestecă în consultările juriului. Numai în cas când secțiunea ar avé lipsă de ore-cari informațiuni, presiul va invita pe esponentul respectiv a fi de față spre a dă informațiunile cerute.

15. Esaminând secțiunile obiectele espuse vor avé să-și dee pe scurt la protocol o părere despre ele, indicând obiectele cele mai eminente, cari vor merită a fi premiate, precum și premiul ce are a li se conferi.

16. Decisiunile se fac cu majoritate de voturi. În cas de disensiune asupra conferirii premiului e de a se însemnă la protocol și părerea minorității.

17. Terminându-și secțiunile lucrările vor încunosciița pe presiul juriului, care imediat va convocă ședința generală a juriului întreg. Acesta se va ține cel puțin cu 2 zile înainte de încheierea expoziției pentru ca obiectele premiate să se pôtă vedé și cu distincțiunea dobândită.

18. În ședința generală a juriului raportorii secțiunilor vor raportă în scurt despre părerile și propunerile cuprinse în protocoalele respectivelor secțiuni. Pe basa acestor raporturi juriul face conclud definitiv asupra distribuirii premiilor de ori ce natură.

19. Conclusele juriului se fac cu majoritate absolută a voturilor membrilor prezenți, votând și presidentul. Fiind voturile egale se vor trage sorți îndată, la fața locului.

20. Cerënd trei membrii, votisarea se face prin ședule.

21. Propunerile ce într'o secțiune au fost făcute cu unanimitate de voturi, ședința juriului le va putea schimba numai în cas excepțional și pe baza principiilor pentru premiare de sub p. II.

22. Statorindu-se definitiv lista celor premiați, ea se va subsemna de presidentul, de secretariul și de 2 membrii ai juriului.

23. Distribuirea premiilor se face prin presidentul Asociațiunii transilvane, în mod festiv, în localul expoziției, fiind prezenți membrii comitetului Asociațiunii, ai comitetului expoziției și ai juriului de premiare. Presidentul va introduce festivitatea distribuirii premiilor prin o cuvântare acomodată, ier obiectele premiate, pe cât se poate, se vor arăta „în natură” indicându-se și motivele pentru premierea lor.

24. În o rubrică specială a listei premiaților, premiul se delegatul densusului, ce se va legitima spre acest scop, va adeveri prin subscrierea proprie primirea premiului.

25. În restimp de 4 septemăni după terminarea expoziției, secretariul juriului va face un raport în scris despre expoziția întregă și despre premiile distribuite, alăturând lista originală a premiaților. Raportul acesta va fi subscris de president și secretar, și se va așterne comitetului expoziției.

II.

Principii pentru premiare.

26. De ore-ce scopul principal al expoziției aranjate de Asociațiunea transilvană nu este concurența pe piațele cele mari, ci a da o iconă despre starea actuală a producțiunii de tot felul, cum se află ea astăzi la poporul român din patrie, și pe baza acestor constatări a da impuls spre mai mare progres în ramurile de producțiune, cari se vor dovedi mai acomodate împregiurării noastre economice și spirituale; pentru aceea la conferirea premiilor nu se va căută atât la o perfecțiune absolută, cât mai mult la inteligența și ostenețla pusă în confecționarea unui obiect anumit se u la folosul ce-l poate ave în împregiurările actuale pentru viața poporului nostru.

27. Purcedënd din acest punct de vedere dar, nu se vor premia numai obiecte de o perfecțiune extraordinară, ci și de acelea, cari poate au ore-cari defecte, dar totuși dovedesc o inteligență deosebită se u o laudabilă nisuină spre progres. Dela sine se înțelege că, lucrări cu totul defectuöse nu se pot premia nici chiar în casul când în vre-o grupă nu s'ar află nici un obiect dupa dreptate vrednic a fi premiat.

28. În casul când vre-o grupă ar cuprinde mai puține obiecte vrednice de premiat, decum este numărul premiilor hotărâte pentru ea, juriul poate se confere premiile disponibile pentru obiecte eminente din altă grupă înrudită.

29. Când pentru vre-un premiu ore-care ar întră în concurență producătorul cu eventualul posesor al obiectului, se u cu vre-o societate, institut, expoziție subvenționată, totdeuna se va preferi producătorul.

30. Neguțătorii pot primi premii pentru obiectele espuse numai în cas când vor dovedi că, și afară de timpul expoziției, desfac mărfuri de aceeași calitate, ca cele ce sunt a se premia.

31. Esponenti, cari sunt posesori numai al unui singur exemplar (d. e. o vită alăsă, un armășar ș. a.) se vor premia numai în casul, când vor fi fost timp

mai îndelungat în posesiunea acelu obiect și astfel vor fi dovedit se u o inteligență și grije deosebită pentru ținerea obiectului în stare bună, se u un progres îmbucurător față de împregiurările în cari trăiesce.

32. Un esponent poate primi în una și aceeași grupă numai un premiu în bani, înse mai multe diplome se u medalii.

33. Sub condiții egale se preferă esponentului premiat în o grupă, esponentul, care nu a dobândit încă vre-un premiu, chiar în casul când obiectul espus de densusul ar aparține altei grupe.

Comitetul central al espositiunii.

Parteniu Cosma,
president.

Eugen Brote,
secretar.

Reuniunea femeilor române din Sibiu.

Sibiu 8 junie.

Astăzi, la orele 3 d. a., sala casinei române din loc cuprindea o frumoasă cunună de dame și mai mulți domni, cari conveniră la apelul dnei Maria Cosma pentru constituirea definitivă a „Reuniunii femeilor române din Sibiu” pe baza statutelor aprobate deja din partea ministerului.

Dömnă președintă în cuvinte clare și binesimțite espune pe scurt nobilul scop al Societății, arată chiamarea adunării de astăzi, și rugând pe cei prezenți a-și alege o președintă și un secretar ad hoc, declară ședința deschisă.

De președintă se aclamă dna Maria Cosma, ier de secretar se alege dl A. Trombițaș.

Se cetesce numărul membrilor înscriși ca fondatori, pe viată și ordinari. Se constată cu placere, că acesta e destul de considerabil. Însuflețirea și caldura cu care s'a îmbrăcișat această ideia fericită este evidentă din împregiurarea, că între membri de pân'acum. s'au înscriși mai mulți cu sume de 50 și 20 fl. v. a.

Se cetesce raportul dnei președinte inter. asupra situațiunii materiale a Societății. Raportul conține totodată o iconă fidelă despre istoricul Reuniunii, ceea ce i maresce valoarea.

Raportul acesta se da spre revisiune unei comisiuni compuse din dömnelle Elena Popescu, Maria Harșanu și dl Petra-Petrescu. Raportul censurat, se constată că töte s'au gasit în cea mai buna ordine. Averea Reuniunii se compune până la adunarea presentă din 600 fl. în acțiuni „Albina”, 180 fl. elocați într'un libel la inst. „Albina” și 179 fl. 43 cr. Cu totul 959 fl. 43 cr. v. a. Comitetului provisor i se da absolut, ier activei dne președinte i se esprime mulțumită protocolara.

În sensul statutelor urmază constituirea comitetului din 12 dame și 4 barbați de încredere. Spre scopul acesta se suspinde ședința.

După redeschidere se aleg prin ședule dömnelle: Ioana Badila, Minerva Brote, Maria Cosma, El. Cristea, Iudita Macelariu, Alesandrina Mateiu, Anna Moga, Iosefina Paschievicu, dșóra Elena bar. Popp, Elena Popescu, Maria Roșca și Irena Trombițaș; barbați de încredere: dd. colonel baron Urs, cons. Iacob Bologna, P. Cosma și secret. Nicanor Frateș.

Salutară și de trei ori fericită este ideia pentru care s'a constituit această Reuniune. Scopul ei este a ne educă füce și mame române, mame nobile, cari împreuna cu laptele se inducă în arterele copilașului iubirea de limbă, de țară, și mai pe sus de töte, consciința națională.

Dorim Reuniunii succesele cele mai briliente.

Coresp.

Biserica și scôla.

Gimnasiul din Beiuș. *II Publicatiune* despre contribuiriile încurse la comitetul beiușan în favoarea gimnasiului gr. c. român de Beiuș. (Continuare și fine.) Ioan Groza, protopop Halmagiu 4 fl. Nicolau Joldea, învețator Halmagiu dela domnia sa 2 fl., Petru Micluța preot Țohesci 1 fl., Amos N. Tulca inv. Grohot 50 cr., Laurențiu Juga preot Magulicea 1 fl., Petru Sirea preot Tissa 1 fl., Irimie Sirea preot Sêrbi 1 fl., Nicolau Budugo preot Brusturi 1 fl., Masim Popoviciu preot Banesci 1 fl., Ștefan Ionescu notar Banesci 1 fl., Ioan Vasdea, preot Acina 1 fl., Ioan Costina inv. Halmagiu 1 fl., Ioan Chiț primar Halmagiu 1 fl., Pascu Catana maestru Halmagiu 1 fl., Teodor Herman maestru Brad 20 cr., Ioan Zsula, proprietar Halmagiu 5 fl., Georgiu Popoviciu notar Acina 3 fl., Ecatarina Baltescu Halmagiu 1 fl., Isidor Mandel, arendator Halmagiu 1 fl., K. Gy. Hodoy 50 cr., Andrea Puticiu Halmagiu 1 fl., Spitzer Bernat neguțator Halmagiu 50 cr., Simon Moldovanu comerc. Halmagiu 5 fl., Teod. Miha maestru Halmagiu 1 fl., Petrehus Gabor maestru Halmagiu 50 cr., Nicolau Robu notar Halmagiu 1 fl., Sancal preot Plescuța 1 fl., Arson Petru preot Halmagiu 50 cr., Ioan Costa Halmagiu 1 fl., Ioan Stefea preot Steia 25 cr., Ioan Sabo înveț. Guravalei 20 cr., Nicolau Bufta adj. notar Plescuța 1 fl., Florea Pascu jude Badesci 1 fl., Ioan Neagu econ. Poienariu 20 cr., Georgiu Micluța preot Prevaleni 50 cr., Toma Nicodimu jude com. Brusturi 50 cr., Milit. Suciu jude com. Leasa 20 cr., Ioan Ionescu înveț. Banesci 50 cr., Ioan Dem. Sida înveț. Brusturi 50 cr., D. Motica jude com. Lestiôra 50 cr., Ioan Giurgiu preot Ociiu 1 fl., Janoș Șerban jude com. Mermira 1 fl., Ioan Bariciu jude com. Banesci 1 fl., Filip Leuca inv. Halmagiu 1 fl. P. Goia primar Țohesci 50 cr., Nicolau Gavrița primar Luncoșora 1 fl., Ioan Popescu inv. Tomesci 30 cr., Ioan Crișan primar Tissa 50 cr., Nicolau Butariu preot Bodesci 1 fl., Nicolau Harduț preot Acința 50 cr., Grațian Papp notar Halmagiu 3 fl., Ioan Gîrogar primar Ociiu 50 cr. La olalta 52 fl. 45 cr. — Marcu Cetațanu, Reginul sasesc dela : Patriciu Barbu avocat 5 fl., Georgiu Sciopul esecutor judicial 2 fl., Mihail Orbonaș 2 fl., Marcu Cetațian 1 fl. Toți din Reginul-Sasesc. La olaltă 10 fl. — Nicolau Oprea econom Deva dela : Dnia sa 5 fl., Georgiu Nicora preot 5 fl., Ioan Simionaș ases. orf. 1 fl., Ioan Moț jude reg. 2 fl., Ardelean Longinu econ. 1 fl., Ignațiu Oradeanu econom 1 fl., Ioan Suciu preot 1 fl., Alesandru Ciura archivar 1 fl., Ioan Șerban jude com. 50 cr., Mihaiu Zara perc. 1 fl. Societatea română de lect. 1 fl. 10 cr., F. H. Longinu avocat 5 fl., Ioan Sabo cancelist 1 fl. La olalta 25 fl. 60 cr. — Victor Russu profesor Cluș dela : Domnia sa 3 fl., Lazar Baldi 2 fl., Leontin Papp 1 fl. La olalta 6 fl. — Constantin Tarangul preot în Voloveț, Bucovina 20 fl. — Dela I publicațiune până acuma aș încurs la cassar 387 fl. 8 cr. în bani și 3 esemplare Geografia de Ceonte. Dat din ședința V a comitetului ținută în 18 maiu 1881. *Petru Mihutiu. Teodor Rosiu.*

C e e n o u ?

Mișcări electorale. La Lugos conferința românilor a candidat pe dl dr. Alesandru Mocioni, carele inse n'a primit candidatura; în urmarea acesteia, românii considerând situațiunea, aș decis sê nu candideze pe nimene. La Caransebeș s'a candidat cu mare entuziasm dl Traian Doda, carele a și primit. La Vêrșet dl avocat Ioan Becinêga, la Beregseu pentru cercul Beciche-recul mic dl avocat și redactor Paul Rotaru, la Ciacova dl avocat din Budapesta Ștefan Ioanovicu; la Arad în cercul Chișineu s'a candidat dl avocat Nicolae Philimon, carele s'a și presintat la 14 l. c. între

alegători, și primit pretotindene cu banderiu și trasure numeroșe, și-a desfășurat programa.

Hymen. *Di Andreiu Vlasinu.* teolog absolut, la 19 l. c. va serbâ cununia sa cu domnișora Emilia Salvanu în Mititeiu. — *Di Nicolae Cosgaria,* capitan c. r. în pensiune la 14 l. c. și-a serbat cununia cu domnișora Carolina Alutanu n. Raicu în Sibiu.

Fapt generos și demn de imitat. În comuna Vlaicoveț, unde se află bunurile ilustrului bărbat al națiunii noastre, dl George Mocioni de Foen, se petrecu în 21/V (2/VI) o serbare momentuoșă. Locuitorii numitei comune și ai întregului ținut din jur cunosc pe ilustrul bărbat din binefacerile vêrsate asupra-li aș de bine, precum îl cunosc pe națiunea din jertfele aduse pe altariul ei. Pentru restaurarea sânetății, pentru acoperirea lipselor provenite din nerodirea pământurilor și multe altele suferindu-l în totdeuna află la acest mariminos bărbat o ânimă îndurătoare și sprijin din funte nesecăveră. Sê-mi fie permis a aminti încâ un mod, prin care acest bun parinte se îngrijese de bunăstarea și fericirea poporenilor. Acesta stă în legatură cu serbarea amintită. Țiua „Înnălțării Domnului” și „Constantin cu Elena” fu serbare dupla pentru comuna bisericêsca, ier pentru sâteni cu atât mai însemnată pentru că numele din urmă îl pörtă și dômna soția a barbatului nostru și aflându-se pe acest timp familia întregă la țeră, cam de comun participă la serviciul divin din astă Ți. Ômenii din sat sciind acêsta, nu se lipsesc de ocașiunea binevenită spre a-și aduce ovațiunile cuvenite față de ilustra familiă. Cu mic cu mare veniră la sânta liturgiă, al cărei început îl signalisă sunetul clopotelor și detunarea pivelor. Celebrarea liturgiei a fost peste tot solenă, ier la finea ei parocul din loc rostî cătra creștinii binecredințioși o vorbire ocașională, în care înșiră pe scurt tôte donurile făcute bisericiei de cătra ilustra familia și spuse, că de astă-dată aș a se bucură de donul obiectelor ce s'aș sântit în decursul liturgiei și anume : doue icône grandioșe, una reprezentând pe apostolul Petru, cealaltă pe apostolul Pavel; un steg frumos și stihari acomodate pentru ministranți. Ascultătorii esprimară cu ânimă curată dorința : „Sê-i țină Ddeu mulți ani” pe toți membrii acestei familii nobile, care în momente de lipsă le-a dat și le dă hrană atât trupescă, cât și sufletescă. Împlinescâ-se acêsta dorință generală, ier pe lângă acêsta împlinescâ-se încâ mai o dorință, ca adecă inspirațiunea, din care aș provenit acele doue tablouri frumoșe și pentru arta națională de valoare perpetuă, sê tot vieze.

—cr.

O frumoșă ofrandă. Sub acest titlu cetim în „Românul”, că trei israeliți din Iași, dnii : Israel Chiem Daniel, Leon Daniel, Albert E. Daniel, aș fost primiți în septemâna trecută la palatul din București în audiență particulară și aș înmănuat regelui suma de 15,000 lei, dimpreună cu o adresă, prin care declară, că întru amintirea înnălțării României la rangul de regat și a Țilei de 10 maiu 1881, în care s'a serbat renvierea României, cu cel mai profund respect depun la piciorule tronului tributul lor de recunoșcință și devotament și de admirațiune, și rógă pe regele, augustul protector al Academiei Române, sê binevoiescă a primi pentru acest înalt institut ofranda de 15,000, în 30 bucăți oblig. de 6 la sută, dorind, ca Academia sê întrebuințeze venitul anual al acestui fond, întru a înavuți colecțiunile sale, privitoare la istoria patriei fiă în hrisôve și documente, fiă în cărți vechi, și manuscrise românesci, fiă în monede, sêu alte obiecte antice.

Necrolog. *Maria Alesandrescu* pedagoga de cursul prim în institutul preparandial din Caransebeș, a încetat din viața la 12 iunie în etate de 17 ani, în comuna Varadia, unde s'a înmormântat cu pompă.

Cronic'a lunei.

Principele Gorciacoff, betrânul bărbut de stat al Rusiei, carele a petrecut apröpe la doi ani în străinătate, la Baden-Baden, spre a-și cauta de sănătate, în fine s'a rentors la Petersburg și a fost primit dîlele trecute în audiența de către țarul. Densul va înceta d'a mai fi ministru de esterne, ce în anii din urmă de facto nici n'a mai fost. El a recomandat de următor al seu pe contele Petru Șuvaloff, dar Ignatieff e în contra, căci însuși ar dori să ocupe acel post.

O anecdotă curiosă circulă printre toți țerânii ruși, asupra următoarelor cuvinte: „Na vas savan“ (mörtea ve va cuprinde.) Repausatul țar Alesandru II a avut 6 fii: Nicolae, mort la Nice, Alesandru III actualul țar, Vladimir, Alexe, Sergiu și Paul. Dcă cetim cele dintei litere a le celor cinci nume de sus în jos, ne dă: „na, vas“, ier de jos în sus, „savan“, ceea ce am dis că însemneza: „mörtea ve va cuprinde“. De aci poporul rus superstițios crede că toți cei 5 vor peri, afară de Paul care va muri natural.

Statua lui Victor Hugo. La Paris s'a constituit comitetul, care are scopul d'a redică o statuă în onörea lui Victor Hugo. Comitetul e compus din celebrități ca Gambetta, Renan, Legouvé, Sardou, Lesseps etc. Grévy a fost propus ca președinte, însă el voiesce să fie numai primul subscritör. Ideia comitetului este să represinte pe poetul ședënd, în positură meditătoare; părțile pedestalului să fie decorate cu figurile alegorice ale dramei, satirei și epopeiei, ier însuși pedestalul cu figure represintând operele autorului.

Comunarții cei de pe urmă, cari se mai află esilați în Caledonia nouă, s'au rentors dîlele trecute la Paris. De asta-dată nu s'a făcut nici o demonstrațiune ia sosirea lor la gară. Între cei grațați mai cunoscut este Gaston Dacosta, carele abia a fost de 18 ani, când a erupt comuna și când Raoul Rigault l'a numit șef de cabinet.

Polyscopul, este numele unui nou instrument inventat de dl. Trouvé și care servece a cunoște, prin ajutorul vederii, părțile corpului cele mai delicate. Când d. e. în timp de resbel și-a întrat mai multe glönțe în corp și scoțându-le, nu ești sigur dcă nu și-a mai ramas vre-unul, ei bine Polyscopul, servece ca să te încredințezi că nu mai este nimic. Polyscopul dlui Trouvé se compune din un fir de platină, ce comunică cu o baterie electrică, care se introduce în corpul unui animal, acolo întrat lăsând să trecă curentul electric, firul luesce și produce o lumină förte mare, grație căreia putem a observă înăuntru. S'a făcut numeröse esperiențe, chiar la școli, cu un taur în care elevii vedeau pré bine tot organismul. Acest aparat s'a întrebuințat în medicină pentru esaminarea organelor neveđute de noi, facilitând acesta prin lumină, introdusă în cavități fără să ardă seú să supere organismul cătu-și de puțin.

Liga albanesă, care a resistat Turciei, se află în apunere totală. Posițiunile lor de frunte sünd töte ocupate și astfel rescöla se pöte considera ca sufocata. Unii din conducători au scapat, alții au fost prinși și se vor tramite în închisöre la Stambul.

Protejarea contra glönțelor. Un fost oficier în armata germană, locuind actualminte la Lipsca, după ce s'a ocupat cătvă timp cu cestiunea de a gasi un mijloc bun spre a protejă peptul soldatului contra glönțelor inimicului, a făcut încercări ce a atras atențiunea unui mecanic care a fabricat o placă grösă de 1 și jum. milimetre căntărind 1075 grame. Acea placă a fost pusă la probă la 22 aprile. Din 8 lovituri a unei carabine

martinice, trase la 175 metre și cari au atins țelul, döue proiectile au causat stricăciuni pe marginea plăci. Din alte döue ce au lovit în același punct, a döu'a a petruns placa: Celelalte n'au lăsat decât o urmă slabă.

O singulară căsătorie. A fost celebrată septemăna trecută la Londra. Doi juni surdo-muți s'au presintat la preot ca să-i unescă; fiă-care aveau în mână câte o carte de rugăciuni și cu modul acesta puteau urmă serviciul religios și să respundă la întrebări de către ori preotul i întrebă. Spre esemplu: dcă e cu voia lor unirea, ei certificau prin semne că seiu cestiunea ce i întrebă și că voiesc. După terminarea ceremoniei ei au subsemnat actul de căsătorie.

Păunii lordului Beaconsfield. Cei doi păuni favoriți ai lordului Beaconsfield, ne spune „Pall Mall Gazette“, au fost aduși și așeđați la un loc cu paserile regale dela castelul din Windsor. Aceste döue păseri förte frumoșe, pe cari renumitul bărbat de stat se ducea în töte dîlele de le vedea în parcul seú dela Eughenden, fuseseră cerute la mörte-i de regina, căreia i le-a trimis dl Ralph Disraeli, fratele lordului Beaconsfield.

O curiositate americană. Diarul „New-York Herald“ a publicat de curënd un numer de döue-deci și opt pagini și un altul de döue-deci și patru, care conțineau fiă-care câte opt-spre-dece pagini de anuciuri; venitul fiă-căreia din aceste pagini fiind de apröpe 600 dolari, numerul represintă, ca venit special la anuciuri, apröpe un-spre-dece mii dolari (adeca mai 55,000 fr.) Mai ales în asemenea materii își au cifrele elocința lor.

O lege galantă. În Statele-Unite ale Americiei, s'a făcut legea, prin care un bărbat pöte să fiă închis în timp de 24 öre, pentru o palmă dată femeii sale, pentru döue palme 36 öre, și așa înainte. Încă o lege care tinde la emancipațiunea femeii.

Logogri f.

De Mariți Lupanu.

Din următoarele 54 de silabe:

di, lam, ni, ne, nel, ma, an, ne, u, ge, eu, da, bert, gas, to, son, e ca, ro, nii, ro, iod, te, to, le, yet, iet, in, fa, ni, a, ral, hu, ris, la, a, de, him, a, tulf, bé, u, car, a, bra, ca, i, is, he, gi, li, te, a, li.

Să se formeze 18 cuvinte, ale căror litere inițiale, cetite de sus în jos, se dee numele unei geniale femei române, ier literile finali, cetite de jos în sus se dee numele unui op renumit al aceleia.

Cuvintele au următoarea însemnatate:

1) Un nume barbatesc. 2) Un archiepiscop din Milan pe la an. 923. 3) Un fisic renumit american. 4) Cel mai tiran imperat al romanilor. 5) Un ministru al Ponticelui Piu IX. 6) O insulă în marea indiană. 7) Socrul lui Moisi. 8) Primul ucigaș. 9) Un popor barbar ce a inundat Europa. 10) Un filosof grecesc. 11) O literă din alfabetul ebreic. 12) Comandantele gardei naționale sub Ludovic al XVI. 13) Munți despartitori între Europa și Asia. 14) Ministrul justiției în România. 15) Parintele literaturii române. 16) Un comandante renumit turcesc pe timpul eteriei grecesci. 17) Numele locului de peregrinare a turcilor. 18) Un rege vechiu în Lombardia.

Terminul de deslegare e 28 junio. Ca totdeuna, și de asta-dată se va sorti o carte între deslegători.

Proprietar, redactor respundător și editor:

IOSIF VULCANU.